



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hetes kis hirdetés 4 kr.
Nagyobb terjedelmű és hosszabb
hirdetéseket külön szerződés alapján
kötözzük. A hirdetés díj a hirdetés
előtti minden napra külön-külön
számítható.
Hirdetést vegyünk fel az előző
szombati délután 5 óráig.
"Nyilatkozás" minden napra 40 kr.
Hirdetést felvételre a közlő
hivatalban, KUTYAI I. közlő
szobájában, valamint KÖRÖSI
MÁN II. közlő szobájában is.
Név nélkül vagy börtönmentesítési
békítást levelek nem vétel-
nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem
adók.

Vastej
Hajnövesztőszesz
Keleti mosdóviz
Borláng
Stomachique

Külföldi hírek:
Helyben és vidéken
Külföldi hírek:
Helyben és vidéken

Külföldi hírek:
Helyben és vidéken
Külföldi hírek:
Helyben és vidéken

Szülők gondja.

A negyvenéves előtti időkben hazánkban csak az orvosi és ügyvédi diplomákat ismerték, s még ezeknél is számos elhárított elnézet s nem igen került nagy tisztségbe az ily diplomákra szert tenni. Hemzsegett is az ország a vizgázatlan sebészek, magiszterek, inszellek, földmérők és magukat építésznek gerált, de kiépítésben nem részesült kőműves-palléroktól.

Ma az orvosnak csak számtalan szigorú vizsga s több évi kórházi gyakorlat után lehet és kell a gyógytudomány összes ágából oklevélét kiküzdnie, az ügyvédnek — mielőtt nem volt — ma a jogtudomány doktorává kell lennie, az építész, a mérnök, a bányászati és gépészeti mérnöknek szintén egy orvosi promócióval felérő szigoriatot kell kiállania, — szóval, a tanuló ifjúság irányában támasztott igények a legmagasabbra vannak feszítve. Sőt még oly más kereseti pályákon is, hol azelőtt néhány elemi vagy középszályi elvégzése mellett csak a gyakorlati képzettségre lett a súly helyezve, ma nagy mértékű iskolai képzettség követeltek.

A minden téren jelentkező roppant száma pályázókkal szemben jónak látták a követelményeket is irányukban felfüggeszteni. A vasúti szolgálat legalsó fokain is, melyekre azelőtt kiszolgált derék altiszteket szívesen alkalmaztak, manapság csak oly fiatal embereknek állnak nyitva, kik a nyolcz középszályból érettségi bizonyítványt bírnak, aztán egy évi külön szak-tanfolyamot végeztek s még ezenfelül bizonyos ideig próba-szolgálatot teljesítettek. S mindez a végett, hogy ott 600 frt évi fizetéssel a hivatalnoki osztályzat legalsóbb fokát megkezdhessek!

Ugyanígy követelményeket tesz a posta és távirat-szolgálat; a bankok és nagyobb kereskedő cégek fiatal alkalmazottjaiktól legalább is hat polgári, némely esetben nyolcz középszályt s azonfelül három évi magasabb kereskedelmi tanfolyam elvégzését követelik. A konkurrenzia, a túlteljesítés, a versengés s minden osztályú álláskereső óriási tödulása okozta a követelmények e túlhajtását, s a szegény középszályú szülők csak egy hosszú és költséges tanulás perspektíváját látják maguk előtt, ha fiaikat valamely jobb polgári állásra kiképeztetni akarják.

Hogy a sok közül melyik pályát választassa az ő fiuk, szüntelen fejtegetést okoz a családnak. Határozott tanácsot ez irányban bajcs szolgálni. Most az orvosi, ügyvédi, mérnöki s minden egyéb műveltséget s magasabb szakismeretet feltételező pályára annyira el van árasztva, hogy ugyan csak nagy szellemi erő s protekció szükséges hozzá, hogy valaki a sok pályázó közül magát keresztültörje. Maga az ipari foglalkozás is minden ágában túlteljesítés s iparosaink mindenféle törvényes megszorításokat követelnek, csakhogy soraik megritkuljanak.

Mind e nehézségek dacára azonban annyi bizonyos, hogy értelmiség, kellő szorgalom és józan élet mellett a törekvő fiatal ember mindegyik pályán ma is boldogulhat, de a választott pályát az ifjú hajlama s képességéhez legyen alkalmazva. A szülők csak arra ügyeljenek, hogy gyermekeik tanulmányait ontudatos komolyság és szorgalommal folytassa, emellett pedig testi épességét se hanyagolja el, hogy az későbbi élet-harczaihoz eléggé edzett legyen. Ezzel megterítik kötelességüket, többet tőlük követelni nem lehet. A többi az élet gyakorlati mezején érlelődik meg. — Jólét s szerencse minden tisztességes kereseti pályán elérhető, ha szorgalom és társadalmi kötelesség az állandó iránytű működésükben.

Belföldi hírek.

A minoriták nagygyűlése. A Magyarországon lakó minoriták Szegeden nagygyűlést tartottak, mely alkalommal tartományiülést ismét Jánosy Dóme választott meg. — Farkas Menyhért ügye mindinkább bonyolódik. Vele együtt le vannak tartóztatva Püspöky és Sabovics temesvári lottó-hivatalnokok is, s mindannyiuknak lakásán házmózsát tartatott. Ki van derítve, hogy nem most első ízben, hanem mintegy másfél év óta most ötödöször küldik el a házhoz rendelt árva-házi fiút. Ez a házasságra való jegyzőkönyveket nem találják. Másfél évi időközben Farkas állítólag már kétszer nyert volna tetemesebb összegeket. Az elfogott vádlottak mindent tagadnak, de a bizonyítékok oly súlyosak, hogy büntetésük valószínű. A fekete ruhás asszonyról, kit eddig hasztalan kerestek, a "Budapest" a következő táviratot hozza: Szeged, július 18. Karácsonyi budapesti rendőrkapitány tegnap óta a nyert személyleírás alapján egy itteni rendőrbiztos segítségével nyomozta a fekete ruhás asszonyt. E nyomozás arra a meglepő eredményre vezetett, hogy a fekete ruhás asszony, aki Kovács Irén álnév alatt rejtőzött, valójában Telkes Nándorné, egy elszegényedett uriasasszony, a ki öt év óta lakik városunkban. Telkesnek egy nyolcz éves fiúkn kívül négy leánya van. Ezek közül a legidősebb 19 s a legfiatalabb 13 éves. Ez utóbbi leányát Telkesné fiúruhában járatta és sokat utaztatott vele. Különben ő teljesen visszavonultan él a társaságtól, a belváros egyik szegény lakásában. Telkesné a múlt vasárnap volt utoljára otthon s legifjabb leányával Nagykorörsre ment. Karácsonyi rendőrkapitány ennek következtében ma délután Nagykorörsre utazott. Nagy-Körös, július 18. Telkes Nándorné, azt a rejtélyes fekete ruhás asszonyt, akinek gyermeke a temesvári házasság közreműködött, ma délután Karácsonyi rendőrkapitány elfogta. Vele együtt kézre került 13 éves fiú-ruhában öltöztetett leánya is. Karácsonyi foglyáival rögtön Temesvárra utazott. — Uj állami titkárság. A hivatalos lap esztendői száma közli, hogy Tibád Antal orsz. gy. képviselő államtitkárrá nevezették ki a belügyminiszteriumhoz. — A dunai hajózási ügye bírtelem ismét más fordulatot vett. A magyar kormány, s a dunagőzhajózási társaság közt ugyanis birtelen megszakadt a tárgyalások fonala, s Baross kijelentette, hogy megalkotásáról gondoskodni, a mire egyébként minden előkészület megtörtént. Ennek következtében már arról beszélnek, hogy a társaság új igazgatója: aichholtzi Miller lovag is be fogja adni lemondását. — Halál a Kopácsy József nyugalmazott legfelsőbb ítélőszéki bíró, életének 90 ik évében Veszprémben elhunyt. — Gróf Szapáry Gyula földművelésügyi miniszter az újbányai választókerületben megtartotta program-beszédét. Hangsúlyozta, hogy a kormány feladatává lett az állami adminisztrációnak életet adni. Ki-nevezett tisztviselők és az autonómia szigorú ellenőrzése mellett a kormány nem összpontosítást akar, de szigorú állami közigazgatást, erős ellenőrzést. (?)

Külföldi hírek.

Berlini utjában. — Mint a Bud. Korr. jelenti — Károly gróf külügyminiszter és Szegény osztrájfőnök fogják elkísérni. Az utazás aug. 10-én kezdődik. — Augustus császár né, I. Vilmos német császár övégye, mint egy francia lapnak táviratozzák, áttért a katolikus hitre. — Törökország és a harmasszövetség. Mint a "Times" írja, a török kormány a harmasszövetség politikáját legalább oly mérvben elfogadta, hogy Oroszország erőlködéseit, melyekkel az ellenkezőt akarta elérni, teljesen meggyúsultnak lehet tekinteni. — Merénylet egy császár ellen. Rio-Janeiroban a brazilai császárra, midőn a színházból hazament, egy portugál ember revolverből rálőtt, — a császár azonban sértetlen maradt. — Boulanger vád alatt. Quesnay de Beurepaire francia államügyész Boulanger tábornok és társai ellen beadta terjedelmes vádlevelét, melyben a legapróbb részletekre kiterjedő bizonyítékok alapján Boulanger, Rochefort és Dillon vádoltatnak azzal, hogy 1886., 1887., 1888. és 1889-ben összeesküvést szőttek a kormány megbuktatására, kormányváltás előidézésére, s a polgároknak az alkotmányos hatóságok elleni fegyveres fellázítására. Ezt az összeesküvést a terv végrehajtását előkészítő cselekmények követték. Boulanger tíz óta, nevezetesen 1887. július 8-án és 14-én, valamint december 1-én és 2-án több merényletet követett el, a melyeket részint ténylegesen végrehajtott, vagy a melyek nem az ő akaratától függő körülmények következtében meggyúsultak. Boulanger továbbá közpénzekből összegeket idegenített el, hogy

KARCZOLATOK.

(Coulissa titok a pártban. — Keresztelt zsidók. — Debreczen szingyi bizottsághoz. — Zólyomgye átirata. — Kúdelm a földművelés. — Commoditas.)
Az ellenzéki párt s különösen a 48 as és függetlenségi párt nem tartják coulissatitkokat. A "Budapesti Hírlap" — a Kossuth Ferenc meg mindig érthetetlen levelének alkalmából — ilyeket akar felfedezni, a midőn "Kormányparti szelsőbálak" című vezércikkében a következőket írja:
"Nem csak a függetlenségi képviselők, a nagy közönség is észrevette, hogy a függetlenségi pártban is létezik egy kormánypart, azaz léteznek néhányan, kik Hely Ignácczal egyetértve, a függetlenségi párt törekvéseit, Tisza Kálmán megbuktatására, rendszeresen ellensúlyozni törekednek. Ennek kifolyása volt az ötvenkét képviselőnek maudatuma, melylyel megbízták Polonyit, hogy Kossuthnak a helyzetről jelentést tegyen és az ő tanácsát kikérje. Ugron Gábor áll e férfiak élén. — Hely pedig Molnár Antal kormányparti képviselővel szövetkezve, már a turini utazás előtt minden módon meghusitani iparkodott Polonyi kiküldetését és azután is a konkolybintés meg nem szűnt. Ennek nyomát látjuk először a Kossuth Ferenc levelében, ki a hazai viszonyokat és a függetlenségi párt belső állapotát nem ismerve, írta meg levelét atjja távollétében és ugyanennek nyomát látjuk a Bud. Corr. közleményében."
Ha ez igaz volna, mindenesetre sokat magyarázna meg; a mit eddig nem értettünk. Valamint azonban meg kell várni a Polonyi Géza hazaérkezését, mielőtt a vessző-ügyben vessző-futtatást rendeztetnénk, úgy megvárjuk Helyt s várjuk el tőle, hogy a vádra erélyesen és világosan megfeleljen. Tőle kérdeznék meg azt is, hogy ugyan miért maradt el a Kossuth Lajos harmadik levele?

A "Debr. Ell." nevetségesnek találja, hogy mi (a mire ugyan nem emlészünk) a Kossuth Ferenc levelének ügyében a zsidókat tartottuk hibásaknak.
Ha így van, tévedtünk. Csupa keresztelt zsidó a hibás. A vesszős-passust tudvalevőleg Gelléri Mór telegrafálta meg az "Egyetértés"nek, a czafolatot pedig (a "Bp. Hp." szerint) Hely Ignác eszközölte ki Kossuth Ferencnél.
Ez igen jelentéktelen hatása és érthetetlen levél fontosságának dokumentálására pedig azt az ország felforgatót ténny hozza fel lapjárunk, hogy olvasása után a függetlenségi pártból kilépett — Nikolics Dóme aradi polgár.

Ez olyan következtetés, mintha mi a Tisza Kálmán bukására következtetnénk abból, hogy az iparoskör választmányi ülésén Jóna a Dániel ur jegyzőkönyvileg kívánta kifejezni örömét a dr. Király Ferenc képviselővé választatása felett.

Debreczen szab. kir. városának szingyi bizottságát felkérjük, miszerint végre valahára terjessze ki figyelmet azokra a hazugságokra, melyek városunk szinpártoló közönséget rossz hirbe hozzák s az ország közvéleményének félrevezetését célozzák, a midőn azt híresztelik a fővárosi sajtóban, hogy itt az igazgatók nem pártoltatnak és ezért sorba buknak.
A legújabb ily rosszakaratu nyistfikáció a "Föv. Lapok" csütörtöki számában jelent meg s így hangzik:
"A debreczeni színház. Valentin Lajos, a debreczeni színház igazgatója, közelebb több napot töltött a fővárosban és az őszi-téli idény élénkülésére több ujdonságot szerzett be. A múlt tel. defizitje Debreczenben 6000 frt, a tavaszi egy hónapé Nyiregyháza 1500 frt volt. A fényes erkölcsi siker nem hiányzott, de biz az anyagi eredmény mellett nem elégséges. A törekvő igazgató jövő évben nem megy Nyiregyháza és május végeig marad Debreczenben, ha mindjárt ebben a hónap hetenkint csak 3—5-ször játszik is. Junius—júliusban szünetet fog tartani, augusztus—szeptember pedig Mármaros-Szigeten tölti. Debreczen városa a múlt idény végén 3000 frt kamat nélküli kölcsönt adott neki, jövőre pedig 2—3000 frt segélyt készül megszavazni számára."
Tudvalevő, hogy a direktornak a télen át itt egy fillér defizitje sem volt, sőt kétféle év alatt (bár egy krajczár befektetés nélkül kezdte el működését), ma már 15,000 forintnyi felszerelést tudott kimutatni. Nyiregyháza — a mint biztos forrásból értesülünk — lehetett 650—700 forint defizitje, de ezt bőven ellensúlyozza a három által nyújtott 6000 frt kamattalan kölcsön.
A hamis hírek 4—5 év óta terjesztettek a fővárosi sajtóban s így ideje volna, ha azokat a szingyi bizottság (vagy Telegi László szinh. felügyelő ur) hiteles adatokkal megczafolná s kipuhatolná, hogy ki állt a hírek az érdekelten terjesztettek e czélzatos hazudozások?
Nagyon felületesen siklott át városunk közgyűlése Zólyomgye átiratának tárgyalása felett, mely a szenvedő váltóképesség megszorítását czélozta.
Fontos ügye ez pedig hazánkban, mely egy, a váltóképesség vonatkozó törvény meghozatala nélkül maga is egy rossz váltóvá válik.
Elfogadó rajta a néppsztitó úzsereg; kibocsátja a váltólovaglástól nyomorba jutott népet Amerikába, forgatója pedig Tisza Kálmán, ki azonban a maga neve alatt a "Szabadelvűség"-et írja oda... hamisan!
Óvjuk a népet és ne óvatoltassuk!
Vegye figyelembe Hajdumgye közönsége, a mit Debreczen nem méltatott eléggé: a föld népet kétszeresen viszi romlásba az örök ezen irlappa.
A félmilliós lutri-nyeremény felett a bizonytalanság éjjele borong. Eddig annyi és nem több a pozitív tény, hogy a vizsgálat nem derített ki semmit s nem hozott egyebet napvilágra, mint egymást megczafoló, egymással ellenkező híreket.
Oly téves az, mint a francia államügyész vádlevelé Boulanger ellen.
A lapok szerint az elfogott lottó-ellenőrnél főuraknak való csecsebecsek találtak, a másik lapból kitűnik, hogy e csecsebecsek állottak 12 nyakravalóból;
egy lap szerint Sabovics bűnös szándékból küldte el a lutris gyerekeket öltöztető szolgát, a másik szerint fontos ügyben

Lám Sándor
DEBRECZEN
Mély tisztelttel

Lám Sándor
üveg és porcellán üzlete hatvan-utczán.

KAK FELVÁLLALTATNAK.

SZ. NAGY KÁROLY-ház.

ment el s azért kesett, mert elhibázta a va-
sútját;

egy lap szerint gyanus volt a huzásra
erkező két árva fiu elküldése, a másik szer-
int ilyesmí már ötször is megtörtént;

egy lap szerint a bankban bírói zár alá
helyezték a Farkas Menyhért 200,000 fo-
rintját, a másik szerint hozzá sem nyul-
tak a pénzhez, a mi (valamint 2 480,000
frt kifizetése is) arra mutat, hogy nincs elég
adat a zár elrendelésének megokolásához;

egy lapnak távirják, hogy „Farkas Meny-
hért nagyon jól a ludt az ejzaka, te-
hát a lelkiismeret nem háborgatja álmát,“ de
a lap — száz és száz kilométer távoból
ítélve — kijelenti, hogy „a magunk részéről
inkább azt hisszük, hogy azon törte a fejét,
hogy mi uton-módon meneküljön a kelep-
czéből, a melybe belekerült.“

A rejtélyes asszonyt és fiát sem fogták
el s a budapesti rendőri sajtóiroda — hogy
valamit mondjon — azt a semmit mondó dol-
got közli a lapokkal, hogy a házkutatás al-
kalmával megkerített „levelezések és iratok
Farkas sokoldalú összeköttetéseit derítik ki,
és hogy a folyamatban levő törvényszéki vizs-
gálatra esetleg befolyást gyakoroló alkalmas
levelek és irományok lefoglalattak, és a vizs-
gálóbírónak Temesvárra fognak küldetni“, s
végül „a nagy ottönyereményt“ illetve, itt
a házkutatástól független újabb gyanúokok
merültek fel“ sat.

Ez nem jelent egyebet, minthogy a ren-
dőség nem tud semmit, de mutatni akarja,
hogy működik.

A vizsgálóbíró is azt mondja, hogy: „Tel-
jességgel nem lehet előre meghatározni, vajjon
sikerülni fog-e a vizsgálólatnak a letartóztatott
teljes bűnösségét kideríteni és nem leha-
tellen, hogy erre nézve nem jutunk elegendő
bizonyítékok birtokába.“

Ilyen gyanúokokat azonban egyrészt ta-
láhatóink a legártatlanabb természetű ese-
teknél is, másrészt ennyi ügytelenséggel, a
neanyiból a fentebbi elősorolt kullófürészek
tanuskodnak, a legvilágosabb büntényt sem le-
hetne kideríteni.

Eddig csak az bizonyos, hogy vagy Far-
kas Menyhért a nagyon okos ember, vagy
pedig az állam eskülvömböző
szakbeli közgegei az — ostobák!
Sőt az állam maga az esetben
még valami — egyéb is volna!

Oda volt írva egy budapesti fűrdőre,
hogy itt commoditás lehet megfűrdőni.“

Bementünk a legrendőbb, legszegényebb
berendezési fűrdő tárult elénk.

— Hol itt a commoditás? kérdük a szol-
gát.

— Mindjárt hívom tekintetes uram, most
le van foglalva! — hangzott a sokat jelentő
válasz.

*) Nem is „állítólagos“ ottönyereményt? Rv. v.

A „DEBRECZENI“ TÁRSALJA

Reviczky Gyula emléke.

(Öt évről: 1872—1876)

(Folyt. és vége.)

Leveleit, náram levő nagyszámú kézira-
tát örömet engednem át megöröszül, talán a
„Petőfi társaság“-nak, a mely tagjai közötti
birta.

Néhány jellemző részletet közlök még itt
aesthetikai és életbölcseleti megjegyzéseimből.
Frappans dolgok vannak közöttük.

1874. jún. hó 18-ról írja:

„Még valamit a genie elméletéről,
mit Önök (A. B. val) úgy megbeszéltek. — El-
híheti, hogy mint a legnemesb gyümölcs (sző-
lő, Ananas) legkesőbbben erik; ugy aránylag
a genie is legkesőbbben eri el kifejlődését (a
szellemi értve). A korai hibátlan ság
nem jelent geniet s ezt nem én mon-
dom először. Tóth Kálmán 17—18 éves korá-
ban írta legjobb verseit, melyeket később soha
(Futyól a szel...) s ő nem genie! — Aranyt
pedig csak most fogjuk látni teljes nagyságá-
ban, ha a Toldi-trilógiát, s Buda halálá-nak
második részét, ugy Bolond Istókot is befejezi
és kiadja. — A genie 70 éves korában oly
műveket írhat, mint 40 évvel előbb; de
csakis a genie! A dilettans és nem genie
meg Ulbraddal mondja:

Singst du nicht dein ganzes Leben lang,
So sing' doch in der Gegenwart“ sat.

1876. jan. 26-án, szintén Dettáról, egy
kedvencz tárgyunkat fejtegeti:

„Még valamit a költők klasszifikációjá-
ról, mielőtt hosszú levél'd többi részeire fe-
lelnék. Hogy Jézus Krisztust a legna-
gyobb poétáknak neveztem, ez nem Hu-
go-i írás. — En legalább soha életemben sem

... Tisza Kálmán szorúl szóra átvette
és alkalmazza a mérsekelt ellenzék elveit.
Ebben van commoditás, de a logika —
az a szomszéd szobában van lefoglalva!
Gili Balázs.

HELYI HIREK.

* Városi közgyűlés. Lapunk csütörtöki
számából — terszűke miatt — kimaradt a
városi közgyűlésről szóló tudósítás befejező
része. Ezt most a következőkkel pótoljuk: A
városi hajduk ruházatának zsinórzata a
város színeivel egyezőleg a jövő évközlet-
től visszaállítatik. A zsinóratat évente tét-
késárga lesz. — Az építési szabály-
rendeletet, mely nyomtatásban szetosz-
tatott, K i s Albert meg általauosságban sem
fogadja el a tárgyalás alapjául, mert a javas-
latnak egyetlen szankciója se határozott,
az egész egy vaxatórius intézmény lenne, mely-
lyel a polgárság lenne győrtörhető. Ezt szemel-
vényekkel bizonyítja a kifejtő, hogy javaslat a köz-
egészségügyet nuacuális szempontoknak dob-
ná áldozatul. Kovács Sándor felszólalása
után a javaslat visszautasítottat a tanácshoz, hogy
első sorban is az utcaszabályozási vonalak
meghatározásáról gondoskodjék. A járva-
nyos betegségek ellen teendő óvni-
térkedések tárgyában benyújtott javaslat ugy
általauosságban, mint részleteiben minden
vita nélkül elfogadtatik. Az iparegyesületi
takarékos és hitelintezet az általa felállítan-
dó kézi zálogüzlet berendezéséhez
segélyt kér a városból. A tanács javasolja,
hogy adassék 1500 frt segély, továbbá a
nyomtatványok bekerülési árban szolgálat-
nak ki számára. Kovács József ellenzi a
a segély megadását, mert a zálogüzlet nye-
reséges vállalat s az intézet is gazdag. Jóna
Dániel a segélyt megadni javasolja. — Szó-
ke János Kovács József felszólalásához esat-
lakozik. Szavazásra bocsátattat a kérdés, a
tanács előterjesztése elfvetettett. — A
fiskolai könyvtár mellett felállítandó olvasó-
szoba céljaira 400 frt segély kiadása elhatá-
rozottat. — Savell Dezső orsz. minarajza-
nodai növekedé részére 300 frt segély sza-
vazottat. A hortobágyi téli legelő
nov. 1-től febr. 1-ig kiadatul határozottat s
az ebből befolyó jövedelem fele részben az
áramtessző puztár, fele részben köz- és al-
tagézségi ügyekre fordítatik. Vegul több
apró ügyet tárgyalnak s közgyűlés d. u. 1/2 2
órákor véget ér.

* Megyel közgyűlés. Hajduvármegye tör-
vényhatósági bizottsága f. hó 25-án d. e. 9
órákor rendkívüli közgyűlést tart, melynek
tárgysorozatából nagyobb közérdeklőséggel bir-
nak a köve kezdő tárgyak: Nagy-Várad
város törvényhatóságának
megkeresvénye a nagyváradi
kir. jogakadémia, illetve a vi-
deki jogakadémiaik korszerű
fejlesztés tárgyában a magyar
országgyűlés képviselőházá-
hoz intézett feliratnak pártolá-
s a tárgyában. Beregvármegye közön-
ségének átírata a magyar honfoglalá-
s ezredéves ünnepeken megtartása
iránt helygymiszter urhoz intézett felirat-
nak pártolása tárgyában. Zolyom vármegye
közönségének megkeresvénye az általános
szenvendő váltóképeség korláto-
zása s czeljaból az országgyűlési képvie-
lőházhoz intézett feliratnak pártolása tárgyá-
ban A bősziorményi polgármester jelentése a
II-Bősziormény város piacán felállítandó ter-
vezett áru csarnok ügyében a képviselő
testületi határozatokkal s azok ellen beérke-

zett fellebbezésekkel. Csávolszky Lajos orsz.
gyűl. képviselőnek, mint a debreczeni-füzes-
abonyi vasut engedélyesének kérvénye, a jel-
zett vasut érdekeben pótlólag még 50,000 frt
törzsrészevny jegyzése iránt stb.

* Dalárdánk körútja. A dalárdánkat kör-
nyező lelkes hangulat tanujele az a len-
dületes vezérczikk, a melyet megerkezése-
nek alkalmából az erdélyi résznek kétszék-
vüi legkiválóbb közlönye, a kolozsvári „El-
lenzék“ bocsát közre. Címe „Úd a debrece-
nieknék“ s így hangzik:

A debreczeni daleyjetet, mely az Emke
aegise alatt az erdélyi résznek nagyobb váro-
sában a dal hatalmával készül az eszme dia-
lára jutását elősegíteni — mire e sorok nap-
világot látnak — Kolozsvár falai közt üdvö-
zölhetjük.

Szívélyesen és örömmel mondunk az ér-
kezőknék „Isten hozott“ at.

Ha nem is egy mindyájunk által nagy-
nak vallott és hirdettett czel szolgálata hozná
is köznöke a debreczenieket, még akkor is
a vendég-szeretet minden külső tisztességgel
fogadnók öket Kolozsvárt — a részek vezer
városában.

Mert illő dolog és mert a szív törvénye
által diktált kötelesség, hogy azokat, a kik
osztályosaink jó s balszerencsékben, meleg
szeretettel öleljük keblünkre, mikor a tűzhe-
lyünkön felkeresnek.

Volt idő és nem is olyan régen mikor
egynehányunkat Debreczen város művelt kö-
zönége a vendéglátás egész szivességgel
halmozott el Debreczen falai között, pedig
akkor mi csak látogatóba mentünk hozzájuk.

A debreczeni daleyjetet tagjai és hoz-
zájuk csatlakozottak pedig ezen kívül még egy
nagy és nemes czelnök szolgálatára határoz-
tak el magukat erdélyi körútjukban.

Dallal kívánunk hódítani Erdélyben az
Emke által kitűzött nemzeti és hazafias érde-
keknek.

Nemes és nagy czelt szolgáltnak hasonló
eszközökkel.

Nagy és hála kötelező vállalkozás ré-
szükről — epen ez időben — vándor utat
tenni az országútszben s áldozatokat hozni el-
sörendő nemzeti és hazafias érdekeknek.

Vállalkozásuk nagy-ságát csak elhatáro-
zák nemessége muja felül.

Hazafias keszégüket és önfeláldozásukat
teljes szívünkből méltányoljuk.

Emeljen minden igaz ember kalapot a
debreczeni daleyjetet tagjai előtt és fo-
gadják öket Kolozsvár falai között meleg rokons-
zenyvel és hazafias örömezzettel.

A miért mi az Emke zászlója alatt évek
óta küzdünk — ugyanazon nagy erdekek
csaltak ki városuk falai közül a derek deb-
reczenieket.

A nemzeti összetartózkodás érzésének
és szűkegének szószólói kívánunk lenni a
debreczeniek és hazareszben.

Erő-iteni a fajunkat, fokozni a hazafias
érzést, fejleszteni a nemzetlet erősségét ez
hazafias és elismerésre érdemes törekvése miun-
den igaz és becsületes magyarnak.

Megértetni az idogennel is, hogy a Kár-
pátok bércei közt megalkotott és véraldoza-
tokkal fenntartott hazát szeretni kell min-
denkinek a ki e földön él s a ki ez ország
törvényeinek védelmében részessül — ez tisz-
teleire méltó feladat, ez hazafias és létünkkel
összefüggő törekvés.

A debreczeni daleyjetet is ezt a feladatot
tűze ki maga elé és ennek a törekvésű irány-
zatnak lobogtatja a zászlóját

„Ezek „egész számok.“ Hinni kezdem, hogy
beteg vagy! Hát Molière? Misantrop a comedi-
aiak (nem vigjáték) comediája! Ez
inádni való, nem Petőfi. — Schiller el
csak oda veted: „Dal a havangról“ s azzal
pontum!

Schiller azon nagyságok közé tartozik,
kiket minden ember megért, csak a poeta
nem. En rajongok érte; Byron imádom, Hu-
gót bannolom. — Rousseau pedig nem az
ilyen sophismák tettek nagygyá: „Tout de ge-
neré entre le mains de l'homme!“
Delta, 1876. jan. hó 31-en:

„Anyadnak ama levelet, melyben írja:
„E földön boldogság vagy boldogtalanság soha
sem jó onnan, a honnan emberi kombináció
— remény vagy fölelem — várja“ már egy-
szer elküldtet s en oly szépek találtam ezt
a passzusát, hogy le is írtam. Ime a többi:

„Teljes boldogság, edes biztonság ölelő
kelnek ki a sötét arnyak, melyek azt előlök-
kelnek ki a sötét arnyak, melyek azt előlök-
boldogtalannak elsetettül láthatarán pedig fel-
ragog egy nem várt áldás, egy nem várt vi-
gasz csillaga. Azért nem kell magát elbizni,
de kétségbeesni sem. A nagyobb szabású szel-
lemek titka és szöben rejlik: kitartás. Foly-
tonos megújítása a támpontnak...“
Ezek szép és igaz szavak!

1874. okt. 11-én írja Reviczky Bpestről:
„Egyetlen vágyam, hogy ügyj körül né-
met verseimből egy kis füzetet kiadhassak, de
aligha fog akadni kiadójuk.
Szretnek elmenni Aranyhoz. Más-
töl nem kell se protectio, se semmi a világon! De
hisz ez nevetéses! S azért inkább másról
írok sat.“
Léváról, 1873-ik szeptember hó 11 én
írja:

„Levele egész válnomat főbolygatá. —
Soh' se fog ön ilyesmivel megtéríteni; oly ál-
lapotban voltam a III. level olvasása után, hogy

Mindenki értse meg az ő nemes vállá-
kozásuk czélját és mindenki tisztelje meg a
szándékuk öszinteségét.

A mily becses előtűnk e nagy czéla-
való törekvés a magunk körében. annál job-
ban kell megbecsülnünk, ha a küzelemben ma-
sok is osztályosainkká válnak és részt kérnek
a munkából.

Adja az ég, hogy fenyves siker kövesse a
debreczeniek nemes vállatát.

Első megálló helyökön Kolozsvárt, az
Emke székelyén, a hazafias törekvések e
gyupontján legyenek a derek debreczeniek
szeretettel fogadva, szeretettel környezve.
Isten hozza öket a debreczeniek!

Vettük a következő tudósítást: Most
circiter úti a reggeli nyolczat a mi nagytem-
plomunk tornyában, — penteken — s mire
megírom majd ezt a levelet, nem tudom, nem
megye-e el az alatt Debreczenek a vonat sem
lesz-e „post festám“ érkezett a holnapi szá-
ra néze a tudósítás.

Köviden, sebtiben fogok hát idevetni
egyet-mást azzal a kéressel, hogy a nyjas
olvasó legyen szives „okos lenni belőle.“

Nagyváradi semmi említésre méltó nem
történt velünk: ott is csak anyi, hogy Vá-
radon voltunk. Egy dalárdási szomszédom
köszöntenek bennünket az állomásnál. Előre
is Deák Ferenczeknek azon józsi adományát jart
az eszem a (örgei állítólagos lányáról. Szöl-
jon csak valaki, milyen alkalomszerű lesz oda-
vágni neki az öreg ur „bon motte“-jával a
bocsánatunkat. (Ejfel után egy óra tájban.)

Szathmári Árpád, a mi „Szatyri ur“-unk
volt az egész üdvözöl, fogadó bizottság, de —
a mint nagyon jól kivethetem — ő is torka-
szakadtából kiabálta, hogy így meg úgy ő
nem váradi, ő maga is debreczeni, m u s k o t-
tál y czivis, az is hunczuta a ki nem hiszi (kiút
volt Tóth Laszlo debr. lapszerkesztő is)

Revől Csucsáig, hajnali 3 óratól 5-ig
olyan untk volt, hogy ha két hétig nem hal-
lank, nem látok semmi egyebet: akkor is
elgedetten mennek haza. Itt nyílik meg a
Körös völgye, paradicsomon megynük át, haj-
nyel követ. Itt a Királyhágó! Vigyáznunk, ki-
jon a Meszes! Alaguton ki, alaguton be. Ke-
rekre nyit szemekkel bámulunk valamennyien
ki a felséges panorámába: általában ej után
olyan edes dajkadál volna ez az erdőzugas,
— hanem azért már nem almos senkiesem.
Mikor a harmadik alagutuban vesz el a vonat,
a másik kupéből átszintalankodik hozzánk va-
laki az irgalmatlan sötétben, hogy „ügy-e fiúk,
megmondtam hogy hadd jöjjenek az asszo-
nyok is!“

Csucsához közeleink, a szokatlan vidék,
az egbe nyuló hegyek mintha a szívünket
nyomnak, mindenki hallgatagga lesz.

De a másik perczen, mintegy vezényző-
ra, egyszerre megzundulnak az ajkak, tulhar-
sogva erdőzugast, vonat morajt:

„Erdő erdő be magas vagy,
Édes rózsám be messze vagy!...“
Pedig még messzebb is leszesz.

Egy igazán „muskotály“ czivis velem
szemben hosszan torlgeti a szemét a bele-
csapódott moszatól.

— Hát Sándor bátyám könnyezik? kér-
dem részvettel tőle — mi lelte?
— Hadd el fiam, a pusztámat siratom,
sohse látam én meg ekkora Basa halma! It!

A nagyváradi hangversenytt Csucsán tar-
tottuk meg „próba“ czummel. A csucsákról
azt hittük a viseletük után, hogy oláhok, a
fehérnepe mind ott sereglett a váróterem ab-

lakai alatt. Eg-
álva, állon csü-
gám s o l á h u
egész lezesse-
nagy „ejnye,
maguk mindyá-
Megmondta
hon valóh házi-
lamit!

Az állomás
fogyhatatlan vo-
segből. S o l l y
Csucsától
telelármatia az
törő telepek eg-
yöztök bennük
minthogy erre a
Emkével hoz-
egy-egy dallal
rohog, kanyarog-
fel két géppel
riadalom közt é-
No it igaz

hogy belefogjak
semmit. Könnyes
felkesedése, s se-
mi sohse tudók
Elvégre is
mire vártak, a
legyen az a me-
bennüket. Az
reánk s állt az
zászlódiszben m-
neji zaj fogad-
Kint a rendező-
szükről, Márk E-
mas szavakkal.

Az estve
hiva, ma delben
gyünk. E-tere le-
A tegnapi
alig győztük egy-
las volt felesel-
Itt is van
da — ezek má-
gy erősen négy-
hogy a miénk
miénk!

Az eg boru
meglehetősen, de
minden jó lesz.
A városról
benyomást tett,
Most pedig
Hat arra

* Möricz J-
kos honvedzsakas
sujja a kobányi
fogházában s had-
főtörzsfoglár jele-
szorencsetlen fiava-
ota már több ízbe
örégi fogházban
vezettek vissza
Egészségi állapot
baja most is sok-
csós rohamai van-
erte ilyen roham
tak szállítani, de-
tert, s kijentette,
menni. A lakany
egészségi állapot
gedte neki, hogy
hassek, és két de-
Ezt az utóbbi ke-
hamai miatt meg-
látogatta Möricz
s hosszasanban ér-
servesen panaszkó

Tagadom, ha
lyokra volna szü-
munkálkodásánál
Ez zsarnek-
ruit!

Inkább soha
dalolva Grünnek
Eheznek, nyomor-
mindent, nevezük
lánom, ha erkölcs-
„Lass euch nicht
Reszket minden
lág akarja a kö-
maga okartja a né-
... Mert az ő
hogy ne legyen un-
leneknek, jobb ha
makacs konokság
temmel.

Azután, a h
világot felhozta, m-
ket az Endrődy
nedek Aladárkn-
örökre az ifj
Andrássy Be-
s „Álmink milyó-
évek legjobb vers-
De itt ismét köz-
lépelt fel.

Egészen csoda-
vetőleg nyilatkozik
írásról. — Hisz ná-
korát éli. — K ő z
a mit eddig a drát
természetes tehát
többen miveljek
mennél hamarabb t-
ket felmutatni, mit
dicsekedhetünk.

Íratában csak
tal íronak ajánlja, m

„Von des Lebens Güter allen,
Ist der Ruhm das höchste doch.“

A ki ezt nem érzi az z n e m k ö l t ő,
itt szerényesség, olyan Kisfaludy Sándor fele
vallomás „en tudós, literatús nem vagyok“
nem létezik. — Bűnök vagyunk mindnyájan,
n e v e t s é g e s e k l e s z ű n k, ha ezt tagad-
juk. — Az ifju belsejét sarkalja a vagy — föl-
lépni:

„Dichter lieben nicht zu schweigen,
Wollen sich der Menge zeigen.“
(Goethe)

Mindenki erte meg az o nemes vallal...

A mily beces elotunk e nagy czelra...

Vanuk a kovetkezo tudositasi: Most...

Koviden, sebtiben fogok hat idevetni...

Nagyvaradi semmi emlitesre mert nem...

Elvegre is egy egyszeru dalegyet az...

A tegnap ismerkedesi estelyre voltunk...

It is van ket eleg jo karban allo dalar...

Az eg borult meg, hajnalban esett is...

A vasrosrol minek irjak. Hogy ram mily...

Moricz Jozsefet, a debreczeni apagyil...

Tagadom, hogy a z seninek szabaly...

Ez szarnokas, mert nem szabad...

Inkabb sohse legyen kolto, s legyen ki...

Autatna, a hol a mostani blazirt kolto...

Andrassy Bela az igaz, szep tehetség volt...

Egészen csodálatos dolog az is, mily el...

Dichter leben nicht zu schweigen, Wollen sich der Menge zeigen. (Goethe)

lakai alatt. Egy fekete szemu, fada-t, ott...

Az allomasfönek itteni 8 orank alatt ki...

Csacsától Kolozsvárig valaki bizonyosan...

No itt igazán megáll egy kicsit a kezem...

Elvegre is egy egyszeru dalegyet az...

A tegnap ismerkedesi estelyre voltunk...

It is van ket eleg jo karban allo dalar...

Az eg borult meg, hajnalban esett is...

A vasrosrol minek irjak. Hogy ram mily...

Moricz Jozsefet, a debreczeni apagyil...

Tagadom, hogy a z seninek szabaly...

Ez szarnokas, mert nem szabad...

Inkabb sohse legyen kolto, s legyen ki...

Autatna, a hol a mostani blazirt kolto...

Andrassy Bela az igaz, szep tehetség volt...

Egészen csodálatos dolog az is, mily el...

Dichter leben nicht zu schweigen, Wollen sich der Menge zeigen. (Goethe)

menete miatt, ez azonban megnyugtatta szall...

A kir. tabla ügyeben kelt s a csütör...

A ker. és iparkamara is azon kellemes...

Az utóbbi napok alatt két öngyilkossági kísérlet...

Honvédtisztai czéllövészet. Szerdán d...

Kaszáló rendezés. A kaszálók helyszí...

Katonai vendégek a Hortobágyon. Ku...

Eljegyzés. Ifj. Kovács János furtal ev...

Egyház. A debreczeni ref. egyház uj...

Személyi hir. Kondor Kálmán városi...

Tisztefességek szándékai. A feketesz...

Személyi hir. Kondor Kálmán városi...

Tisztefességek szándékai. A feketesz...

Személyi hir. Kondor Kálmán városi...

Tisztefességek szándékai. A feketesz...

Személyi hir. Kondor Kálmán városi...

Tisztefességek szándékai. A feketesz...

Személyi hir. Kondor Kálmán városi...

Balint 650, Szilágyi József 2192, Teremi János...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Nyulat! Hm! hm! hm!

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

Ö lötte! Oravszky, a nagy hűmmögő sétál...

En Bogyo Kelemen vagyok, a lakasom...

Az ajtot bezartak belulrol.

Mi köze hozzá?

Mert nekem vannak szándékaim.

Nekem is.

Az én szándékaim tisztességesek!

Az enyém is.

El akarja ön venni?

Nem.

En sem. De hát akkor mit akar ön...

Azt, a mit ön.

Ez esetben önnek nincsenek tisztességes szándékai!

A fekete szemu uj kaszirnó visszatért a...

Muki! tegyen ide a kassza mellé...

Az „Iparos-kör“ vasárnap dél...

A „Falu rosszat“ adják elő holnap...

Multság Teglason. Meghívó, a téglási...

Allami kedvezmény. A kereskedelem...

Társas kirándulás. Ujabbon felhívjuk...

Számrejtvény. Közl: P. T.

Utolsó talányunk megfejtését (Tél-lét)...

Felelős szerkesztő Gáspár Imre. Kiadó Kutasi Imre

